

黑青稞登上乡村振兴大舞台

文图/本报记者 马芝芬

如今提及青稞,已不再是青藏高原人家的专属品。随着近年来旅游业的大发展,青稞米、青稞面、糌粑、青稞酒等等已为国人熟知并喜爱。然而,作为黄南州的特色黑青稞,才刚刚走进人们的视野。从一粒种子到绿油油的青苗,再到沉甸甸的金黄挂穗,从播种到收获,需要经过150天才能颗粒归仓。

位于同仁市黄乃亥乡的日秀玛村凭借昼夜温差大、光照强、水质洁净的天然优势,尤其适宜黑青稞的生长。经过近年来的培育,日秀玛村黑青稞已成为远近闻名的“营养品”。因种植规模小、产量低,曾一度让黄乃亥黑青稞供不应求。

今年55岁的日秀玛村委会副主任华公才让曾经是村里的种粮大户。现在子女上学、上班,家里缺少劳力,跟土地打了半辈子交道的他只能看着撂荒地逐年增加,好在这种情况下并没有持续太久。

2020年,日秀玛村组建村集体股份经济合作社,全村250户4783亩土地折股量化,种植燕麦、黑青稞和油菜,实现规模化;2021年,投资100万元成立特色农产品加工专业合作社;2022年,投资280万元成立了农机专业服务合作社,推动集约高效种植;2023年,投资50万元开设特色产品直销店,经营特色农副产品,推广黄乃亥传统特色饮食文化。

“好政策、好种子、好管理,天时地利人和,今年的黑青稞再次迎来丰收。”日秀玛村党支部书记、村集体股份经济合作社理事长先卡加说。据了解,去年合作社收入418万元,“股民”们年底分红117万元。此外,每户还分到了100公斤青稞和50公斤菜籽油。

脱贫户仁曾李昂尖措的56亩地也入股合作社。他说:“老人在家带孩子,年轻人外出务工,种植能手留在合作社种地领工资,机械化生产、成立合作社把我们从土地里解放出来了。在合作社种地一天可以挣150元,农闲还可以去市里打工,这又是一份收入,日子过得越来越好了。”

先卡加介绍到,2022年村民们享受了良种推广补贴,每亩170元,相当于市政府掏了一半种子费用。合作社共有250户

5500亩土地,其中2000亩种植青稞良种,去年共收获约60万斤。

“过去收割起码要一个月,现在用收割机几天就完成了。地里的事情交给合作社。”有了更多闲暇时间的更周加布成为了直销店的收银员,一年还有48000元的工资收入。

黄乃亥乡种植的黑青稞是目前产量最高的日喀则品种,平均亩产可达250公斤,而精选出来的一级包衣种子,每公斤可以卖到7元甚至更高。

先卡加介绍,2022年,天津援青对口单位拨付了30万元的农机购置补贴款,今年继续追加30万元作为农机维修基金。农机合作社目前有深耕机、播种机、收割机等大型农业机械70台,实现了耕、种、收一条龙机械化作业。

过去种植青稞,大部分自给自足,而今在同仁市大力发展青稞产业政策的驱动下,包括青稞挂面、青稞饼干、青稞麦片等精深加工新产品正在为当地百姓带来更多收入。

2022年3月,经天津援青指挥部牵线搭桥,由天津经开区企业收购日秀玛村黑青稞,相继研发出黑青稞桃酥、青稞燕麦营养麦片、高纤黑青稞麦片、黑青稞挂面等系列产品。“今年,在第23届中国·青海绿色发展投资贸易洽谈会暨第二届中国(青海)国际生态博览会上,黑青稞桃酥一炮走红,对我们来说真是莫大地鼓舞。我们目前正在研发青稞啤酒,为申请建设啤酒厂做准备。”先卡加说。

乡村振兴,产业是关键。近年来,同仁市着力打造青稞等“七个万亩”种植基地,继续加快高标准农田建设,青稞良种推广面积万亩以上,青稞初深加工突破万吨。目前,同仁青稞已经通过国家农产品地理标志认证,采用“农户+合作社+基地”模式,全市2022年种植青稞1.1万亩。

“我见证着日秀玛黑青稞从只有原粮青稞,到现在研发出近10款相关产品,已经成为名副其实的‘黑珍珠’。希望有一天,黑青稞能走进更多人的生活。”先卡加说。



喜看长势



穗穗挺拔

粒粒金贵

丰收在望

来玉村的新生活

文/通讯员 王星宇 田维娇 赵文祥

黄河两岸山峦起伏、云雾缭绕,移民搬迁村落错落有致地坐落在黄河岸边,静谧祥和的村落倒映在清澈碧绿的黄河水里,宛如一幅优美的油画。这里就是“黄河民宿第一村”——尖扎县尖扎滩乡来玉村。

“来玉”在藏语里的意思是“大山的背后”,旧来玉村山高路远,基础条件薄弱,吃水难、行路难、上学难、就医难,这“四难”困扰着当地群众。2019年1月,来玉村99户380人被集中搬迁安置到黄河岸边的新村,尖扎县委县政府依托来玉村黄河风景、气候、海拔、区位优势,打造形成“多业共生、多轮驱动”的民宿、旅游、采摘、服装加工、光伏等特色产业组合,走出了一条乡村振兴的好路子,村民的生产生活发生了翻天覆地的变化。

近年来,为保障来玉村“搬得出、稳得住、能致富”,国网黄化供电公司全力开展配套电网建设、积极服务光伏产业、全面深化“网格化”供电服务,为乡村发展提供可靠优质的电力保障。

搬下山,生产生活更便捷

正午,阳光正暖,走进来玉村,村内干净整洁,炊烟袅袅,儿童嬉闹,来玉村的每一处角落都焕发着生机、蕴藏着希望。

此时,来玉村村民吉毛太正在灵秀楼前台给游客办理入住,虽然忙碌,但脸上洋溢着幸福的笑容。吉毛太介绍,以前家人都在山上放牛羊,日子过得紧巴巴。现在搬到黄河岸边,不仅有宽敞明亮的新房子,电、水、网、路等基础设施样样俱全,她还能在家门口上班,每月可以拿到4500元的稳定收入。

谈到来玉村村民生产生活的变化,还要从2019年以前说起。当时,村民们还居住在平均海拔3025米、距县城63公里的高山上,汽车经过沟谷悬崖盘山而上,需要两个小时才能到达县城。村民半农半牧靠天吃饭,收入来源单一,生活艰难困顿。

山上问题,山下解决。国网黄化供电公司提前介入搬迁点,开展配套电网设施建设,新建10千伏及以下线路1.468千米,安装变压器两台,总容量300千伏安,为搬迁村民“稳得住”及后续的产业提供了可靠的电力保障。

电力充足,村民生活无忧。“搬迁下来不仅住上了宽敞明亮的大房子,家里还添置了电视机、冰箱、洗衣机、电饭煲等电器,孩子也有了更好的学习环境。”提起家乡的变化,村民措毛的喜悦之情溢于言表。

如今,来玉村村民依托村里发展旅游产业,在家门口就能打工赚钱,人均收入翻番。加之交通便利,还可以就近在尖扎县城打工、上学、就医。

建民宿,盘活村子产业发展

近日,国网黄化供电公司员工端智才让和方天良来到来玉村灵秀楼,此时正值午饭时间,两人一边向负责人孙英一征求供电服务方面的意见建议,一边协助检查厨房用电设备,讲解安全用电知识。

厨房内,厨师们正在忙碌着为游客们准备午餐,麻辣小龙虾的香气混合着蒸饭柜的米香味,在房内蔓延开来,一体式电灶炉、冷柜、蒸煮柜、面条机等各类厨房电器一应俱全,火力全开为游客烹制美味菜肴。

“平时用电一定要注意配电箱内的闸刀等设备是不是有发热情况,要避免电气火灾。”端智才让向后厨负责

人叮嘱道。

辽阔壮丽的高原美景,独具特色的藏式风情,是得天独厚的旅游资源。近年来,来玉村背靠山水美景,积极发展民宿产业,来自浙江金华的商客孙英一所在的企业根据来玉村特色,打造了江南与藏式风格融合的民宿点,美名“黄河民宿第一村”,成为青海黄河上游第一个颇具规模的民宿。

“民宿从修建到去年6月正式营业仅一年半时间,在这期间,得到了供电公司的大力支持,开通绿色办电通道,新增500千伏安专用变压器。现在有任何用电问题供电公司员工随叫随到!”当方天良询问起孙英一对供电服务的建议时,他表示十分满意。

据了解,每年4月起,全国各地的游客纷纷来到黄河民宿第一村旅游,国网黄化供电公司全面深化“网格化”供电服务,定期安排台区经理进行全覆盖走访、宣传,巡视检查民宿内配电网线路及设备,开展测温测负荷,排查专变设备,指导客户及时处安全隐患。同时,通过客户微信群进一步畅通服务渠道,及时了解并回应客户用电诉求。2022年起,该公司走访服务民宿9次,协助客户解决用电难题12个。

电力有保障,民宿产业发展红火,据孙英一介绍,在旅游旺季,73间客房、5个民宿住客率在60%以上。

装光伏,晒太阳就能赚钱

“瓜真切,你们又来帮我们检查光伏板了,真是感谢。”8月31日,国网黄化供电公司员工李登林和丁绍鹏到来玉村检查光伏板发电情况,尕藏卓玛一家正在家门口晾晒青稞,看到熟悉的身影,言语里满是感激。近年来,供电员工已经成了村子里的常客。

栉比相连的屋顶上蓝色的光伏板此时正“贪婪地”吮吸着七彩阳光,通过一根根电线,将产生的电力源源不断地输送到电网,这是村民的“绿色银行”。两人认真检查着光伏设备,还不忘叮嘱尕藏卓玛,要定期擦拭光伏板,从而提高发电的效率,延长光伏板的寿命。

“现在村里每家都安装了光伏板,村民们晒太阳就能有钱赚,感谢党和政府的好政策。”尕藏卓玛感慨道。据了解,为建立长效稳定的产业发展模式,尖扎县委县政府根据当地光照充足的有利条件,2021年,因地制宜在来玉村实施户用光伏项目,总装机容量800.28千瓦,采用“全额上网”模式,为99户搬迁户屋顶安装光伏板,村集体年均增收28万元以上。

“公司积极服务来玉村户用光伏项目,以最快速度启动配套电网建设,新建10千伏线路0.19公里,新建变压器两台,总容量800千伏安。”说起服务光伏项目,李登林止不住的自豪,光伏项目兼顾“输血”与“造血”,为来玉村带来一笔稳定的“阳光收益”。

不仅如此,国网黄化供电公司定期组织党员服务队上门服务,联合光伏厂家,对光伏设备安全运行情况进行隐患排查,宣传讲解光伏电费结算等知识,并指导村民注册“网上国网”APP,通过“网上国网”APP绑定光伏发电账号,利用“新能源”板块,随时随地关注查询光伏发电数据。

据悉,2022年以来,国网黄化供电公司共走访服务11户村民,协助解决发电端口到上网端口线路氧化、空开误动等问题6个,结算电费45.5万元。